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Підвищити універсальність тракторів можна використовуючи їх в складі 
модульних тягових засобів (МТЗ). Їх висока виробнича універсальність і 
технологічна адаптивність забезпечуються перемінним номінальним тяговим 
зусиллям [1]. Ця нова властивість тягових засобів обумовлена не застосуванням 
їх механічного баластування, а поділом функцій трактора на енергетичну і 
технологічну. Цей принципово новий напрям розвитку тракторів є актуальним 
практично для всіх країн світу [2]. 

МТЗ складається з енергетичного (ЕМ) і технологічного (ТМ) модулів. ЕМ – 
це енергонасичений трактор з колісною формулою 4К2 або 4К4 і номінальним 
тяговим зусиллям 14-16 кН. ТМ – це додатковий міст з активним приводом 
його коліс. Приєднавши ТМ до заднього навісного механізму (ЗНМ) ЕМ тягове 
зусилля всього МТЗ, що має колісну формулу 6К4 або 6К6, зростає до 32-36 кН. 

Ефективність використання МТЗ змінного тягового класу підтверджена 
результатами багаторічних досліджень і виробничих випробувань [3]. 

Аналіз технологічних властивостей МТЗ показує, що після нескладного 
переобладнання, їх можливо буде використовувати в залізничному транспорті. 
В першу чергу в якості рельсомобілей категорії N3 [4] або категорії Т [5]. 
Сімейство останніх представляють мотовози серії ММТ-3 [6], які повністю 
подібні МТЗ. Прогноз даних досліджень показує, що МТЗ можуть знайти 
успішне застосування в сучасних біомодальних перевезеннях залізницею [7]. 

В результаті проведених досліджень [8] встановлено, що максимальне 
значення тягового ККД у повноприводного МТЗ (6К6) приблизно на 10% 
більше, ніж у неповноприводного МТЗ (6К4) (рисунок 1). При цьому, чим 
більше тягове зусилля модульного тягового засобу, тим більша різниця між 
значеннями ККД на користь його варіанту за формулою 6К6 [9]. 



 

Рисунок 1. Залежність тягового ККД МТЗ від тягового 
зусилля:1 – 4WD MDD; 2 – 6WD MDD 

Рисунок 2. Залежність тягового ККД МТЗ від тягового 
зусилля при:1 – α = 1o ; 2 – α = 20o 

Також встановлено, що кут установки центральної тяги ЗНМ ЕМ МТЗ 
краще застосовувати з більшим значенням, оскільки в цьому випадку має місце 
збільшення його ККД (рисунок 2). У той же час, установка нижніх тяг ЗНМ під 
кутом до горизонту 0-10о істотного впливу на цей показник не робить. 

При тягових зусиллях МТЗ до 29-32 кН збільшення коефіцієнта 
кінематичного невідповідності в приводі коліс його ЕМ (Kve) і ТМ (Kvt) з 1.00 
до 1.05 сприяє збільшенню ККД. При великих значеннях тягового зусилля МТЗ 
динаміка зміни цього параметра практично інваріантна стосовно збільшення 
коефіцієнтів Kve і Kvt (рисунок 3, 4). 

Рисунок 3. Залежність тягового ККД МТЗ від 
тягового зусилля при:1 –  Kve = 1.00; 2 – Kve = 1.05 

Рисунок 4. Залежність тягового ККД МТЗ від 
тягового зусилля при:1 – Kvt = 1.00; 2 –  Kvt = 1.05 
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